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Aratás idején»
Az utóbbi viszontagságos esztendők súlya 

alatt még az aratással kapcsolatos hagyományos 
felfogások és az akörül gyakorolt szokásos el­
járások is megváltoztak. A tapasztalatból ismere­
tes régi alapigazságok azonban kijelentésszerü- 
lcg megismétlődnek nemzedékről-nemzedékre. így 
például ma már különleges prófétai szózat nél­
kül is elhiszik az emberek, hogy aki gonoszsá­
got szánt és álnokságot vet, az nyomorúságot 
arat és a hazugság gyümölcsét eszi. Aki-konkolyt 
vet, az nem arathat búzát. Amit vet az ember, 
azt aratandja, mert aki vet az ö testének, a test­
ből arat veszedelmet, aki pedig vet a léleknek, a 
lélekből arat örök életet.

Ilyen és hasonló erkölcsi tételek jutnak 
eszünkbe most is, amikor átalaban a szántás­
vetés eredményének számbavételéről, az aratás 
áldásának biztosításáról, illetőleg a mindennapi 
kenyérnekvaió beszerzéséről van szó. Tagadha­
tatlanul az idők jele és a megváltozott világ- 
nézlet bizonysága egyebek között az is, hogy a 
testünk táplálására szükséges élelem beszerzése­
kor nem tudunk mentesek lenni az erkölcsi világ 
másíthatatlan törvényének és magunk körül ész­
lelhető jelenségeinek hatásától, sőt a testi múló 
szükségletek kielégítése közben, egyidejűleg min­
dig mintegy követelőleg lép előtérbe az erkölcsi 
törvény igénye is, amelynek a rendezése tudva­
levőleg nehezebb feladat, mint amilyen az éhség 
és a szomjúság eloszlatása.

Az idei aratás szintén sok ilyen erkölcsi 
tanulságot tár a szemlélődni és gondolkozni tudó 
emberek elé, de azért a legtöbben nem igen 
akarnak ezekből a jelekből okulni még a maguk 
kárán sem. Pedig alkalmi oktatások, iránvító in­
telmek és parancsok nélkül is eszébe vehette 
volna mindenki, hogy az utóbbi öt esztendő tai- 
tama alatt, minden egyes aratáskor, harsonaként 
zúgott át a légürben a komolyan intő tanács, 
hour még a vérözön eláradása előtt hagyjanak
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ide kell küldeni a lap szellemi és anyagi ügyeire vonatkozó 
minden közleményt, előfizetést, reklamációt és hirdetési dijat.

fel a népek a kölcsönös ellenségeskedéssel és 
közeledjenek egymáshoz a békesség útján, minek- 
elötte eljőne a harag és bosszúállás ama rette­
netes napja. De hát vájjon kicsoda hitt. volna a 
jóra serkentő beszédnek, avagy kicsoda hallga­
tott volna az apostoli prédikálásokra? Nem hit­
tek sem a törvénynek, sem a prófétáknak, sem 
az cvangélionmak, sem az apostoloknak: azért 
telt meg csordultig a gyűlölködés pohara, mely­
nek mérgező itala megrészegítette és gyehennára 
juttatta az ellenszegülőket minden időben.

Mi is egyetemlegesen, kivétel nélkül, sokat 
sóhajtozhatunk a közelben és távolban szenve­
dett aratási veszteségek miatt, egyfelől azért, mert 
ahogy az arató összefogja a gabonakalászokat és 
a kezével learatja: úgy hulltak el a mi legjobb­
jaink is az ádáz harcok mezején, hol még talán 
sírhant sem borúi már a tetemeikre; másfelől 
azért, mert a pusztulás és siralom helyéről haza­
tért megfáradoltak és megterheltek az aratás után 
megmaradt, gyér tarlókalászokhoz hasonlóan ré­
vedezve tekinthetnek a bekövetkezhető kétes jö­
vőbe. Ez bizonyára szintén sötét aratási kép, 
amely a sajnálatra méltó jelen állapotok mása­
ként rajzolódik a képzelet elé.

Ám ne vetíthessük vászonra az amúgy is isme­
retes többi korképet, sőt inkább forduljunk el 
az idei aratás összes komor képeitől és tekint­
sünk keresztyéni bizodalommal. jó reménységgel 
a jövő idők' aratásai elé. Már dereng, pirkad, 
virrad s közéig a nappali fény. Ha az Úr nagy 
kegyelmesen csendet, békét parancsol e föld népei­
nek; ha hazatérnek mindenfelől mindenüvé a fog­
lyok, a számkivetettek, az üldözöttek; ha megindul 
ismét az emberhez méltó rendes munka és k:ki 
józan fővel, tiszta szívvel, becsületes szándékkal 
"él a hivatásának: akkor ismét, mint vala a régi 
boldog napokban, víg ének és öröm mellett 
szánt, vet, arat majd a most még búslakodó nem­
zedék ; akkor majd nem lesz szükség, Ínség, sőt 
megtelnek a kenyeres kosarak, az élésknmniák, a 
magtárak a szántóföld bőséges termésével, az
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emberek szívei pedig beteljesednek az Isten és a 
felebarát iránt érzett tiszta szeretettel, könvörü- 
letességgel és eljö közibénk, elérkezik hozzánk, 
lakozik közöttünk és a népek között állandóan a 
békességnek Istene, akinek a nevében megelége­
detten, biztonságosan, testvériesen járnak-kelnek 
mindenek az élet szinterén.

A vetés és aratás eme boldog reménységé­
nek megvalósulásáért imádkozzunk és dolgoz­
zunk egven-egyen mindnyájan, amíg nappal 
vagyon. _________________ _______ Arató.

Egyház
Egyházkerületünk története.

Szép gondolat volt az. mely a tiszántúli református 
egyházkerület 1916. évi 3> i. szánni határozatában kife­
jezésre jutott, hogy t. i. ,a kerület minden egyházköz­
sége iraItassa meg a maga történetét körülményeihez 
képest olyan formában és előadásban, hogy az az 1917. 
évben a reformáció 100-ados emlékünnepe alkalmával a 
gyülekezet előtt, annak lelkesítésére és építésére, felol­
vasható legyen." E rövid történetet egy példányban a 
kerület levéltárába is be kellett küldeni. Ezen felüt arra 
is felhívta a kerület az egyházközségi két, hogy, a meny­
nyiben módjukban van. szakszerűen és kimerítő részle­
tességgel is Írassák meg történetüket s e részletes törté­
net egy példányát is küldjék be a kerületi levéltárba. 
Nyilván latszik e határozatból, hogy a kerület az egyház- 
községek történetének a megírásával nemcsak a refor­
máció 400-ados nagy alkalmára kívánt emléket emelni, 
hanem a történeteknek a levéltárban való összegyűjtésé­
vel a kerület egyetemes történetének a megírását is lehe-' 
tövé tenni és megkönnyíteni igyekezett. Amiket e téren, 
bámulatos szorgalmával és önemésztő munkásságával, 
Barcsa János végzett, hasznos munkálatoknak tekinthe­
tők. valamint azokra a kérdőpontokra adott feleletek is, 
melyeket a kerület, fentebbi határozata értelmében, az 
egyházközségektől bekivárit.

Őszintén meg valljuk, hogy más kerületben hasonló 
végzés mellett és körülmények között szerzett tapasz a- 
lat alapján kerületünk határozatától megfelelő sikert nem 
vártunk. A dolgot súlyosbította most még a habotú ezer 
baja s mindenekfölött az ilyen kutató és elmerülő szel­
lemi munkához szükséges lelki békességnek és nyugalom­
nak a hiánya. Lelkészeink mégis nagy készséggel és becs­
vággyal törekedtek a kerület kivánalma'nak eleget tenni. 
Már akiknek helyzetük azt megengedte, mert többen kato­
nai szolgálatot teljesítettek, némelyeket pedig betegség, 
vagy épen a megélhetés sok és nagy gondja gátolt meg 
e munka végzésében. Valóban igazat kell adnunk az 
egyik esperesnek, aki azt írja püspökünknek, hogy .a 
jelen zaklatott viszonyok efféle munkára nem valók. Nyu­
godtság és a kutatásra alkalmas csendes el merülés lehe­
tősége nélkül ezt a munkát nem lehet elvégezni.“

Mindamellett a beérkezett esperes! jelentések elég 
megnyugtató eredményeket tárnak fel. A teljes sikertől 
messze vagyunk ugyan, de az is örvendetes, hogy szá­
mos egyház megírt történe'ével szaporodót! levéltárunk. 
Hogy gazdagodott-e egyszersmind, azt majd a szakbizott­
ság állapítja meg. Hisszük, hogy igen. mert föltételezzük, 
hogy a történetírók lelkiismeretesen dolgoztak. Az egyik 
g-peresi jelentésben pl. azt olvassuk, hogy egyik egyház­

község története impurumban kész, de oly terjedelmes 
munkáról van szó, hogy lemásolásához huzamosabb időre 
van szükség s azért a beküldésére haladékot kér. Más­
hol is olvassuk a késedelemnek efféle indokolását. Kétség­
telen, hogy. a lelkészek ilyen helyeken széleskörű appa­
rátussal dolgoznak. Nagy lelki örömünkre szolgál az espe­
res! jelentésből annak a megtudása is, hogy a hódmező­
vásárhelyi egyház történetének megírásán történetírá­
sunk egyik mestere Szeremley Sámuel dolgozik s hogy 
a munka már jóformán készen is van, de kiadását nyom­
dai nehézségek gátolják.

A múlt. évben beérkezett esperest jelentések sze­
rint a békésbánáti egyházmegyében 19 egyházközség írta 
meg s küldte be történetét a kerületi levéltárba; a nagy­
bányai egyházmegyében 22; az alsószabolcs—hajduvidéki 
egyházmegyében 7. A többi egyházmegyékből még hite­
les értesüléseink nincsenek, de tudjuk. hogy a munkában 
azok sem maradtak el. Sürgetni most az írókat nem 
lehet. Várnunk kell jobb időkre. E sorok célja csak egy 
kis tájékozta!ás, melyből kitűnik, hogy a kerület határo­
zata nem volt hiábavaló. Az eddigiek után, nyugodt vi­
szonyok közölt, reményt táp álunk a munka tovább foly­
ta, ásiíra és majdan teljes befejezésére is. S. Sz. J.

Iskola
Tanítónők kibocsátása.

A debreczeni református tai.ítónöképző-intézetben 
folyó évi július hó 7—11. napjáig tartottak a szóbeli 
befejező képesítő vizsgálatok, Szele György lelkész és 
dr. Szabó Béla tanfelügyelő elnökletével. Mind a 36 je­
lölt kép'esítést nyert. A képesített növendékek ünnepélyes 
elbocsátása, az egész képezdei tanárkar és Koncz Aurélné 
internátusi igazgató jelenlétében, 11-én délben történt, 
mely alkalommal a jelöltek megható éneke és imad-ága 
után Szele György elnök kihirdette az eredményt s 
utalván arra. hogy az eredmény megállapításánál a ké­
pesítő bizottság méltányolta azokat a rendkívüli nehéz­
ségeket. melyekkel e jelölteknek a háború idejébe eső 
egész 4 évi tamrói pályáinkon, de különösen annak 
utolsó esztendejében küzdeniük kellett, mely év csak 
5 rövid hónapra szorítkozott, — a következőképen 
folytatta :

„E nagyon megrövidült időben is olyan eseménye­
ket hozott elő ez iskolai év, amelyek soha nem la pusz­
tait mértékben megrontották, majdnem semmivé tették 
a tanítás és nevelés békés, nemes munkáját s ennek 
sikerét is. Ez események legvészesebbike a hazánkat 
tépő forradalom második fázisa, a kommunizmus volt. 
amely nem a maga, elméletben talán s#ép. de gyakor­
latban. kivált országunk és népünk mai helyzetében meg 
nem valósítható elveinek ránk alkalmazásával. — hanem 
évszázadok óta jóknak, nemeseknek, szenteknek ismert 
eszmék, intézmények, anyagi, szellemi, erkölcsi értékek 
pusztításával, rombolásával. — minden szeretet és er- 
kölcsiség nélküli osztályharc vérengzésig .menő kegyet­
lenségével mutatkozott he nálunk, uralkodott rajtunk s 
uralkodik, fájdalom, még ma is szegény hazánk egy ré­
szén s különösen annak fővárosában.

S a kegyetlen rombolásnak, sanyargatásnak ez az 
uralma szinte ebö sorban az iskolákra vetette magát, 
kidobta onnan azoknak két nagy eszményét, a nemzet­
fenntartó hazaszeretetet s az emberi méltóságot alkotó 
jó erkölcsnek alapját képező vallást, az Isten ismeretét 
és félelmét: fertőző szelleme megérintette és pedig vég­
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zetessé válható irányban, többé-kevéshbé a tanítók és 
tanítványok lelkét s egyeseket macával ragadva, a leg­
szomorúbb jelent idézte fel reánk és a legsötétebb jö­
vőt készítette elő a haza. a nemzet, a vallás, az egv- 
ház. az iskola, a társadalom s ezekben mindnyájunk 
számára.

Ez a vészes irány nem hagyta érintetlenül ezt a 
mi szép iskolánkat sem, nem hagyta érintetlenül önöket, 
ez intézet legidősebb növendékeit sem; mert amint tu­
dom, voltak itt is, önök között is, akiknek fiatal és a 
dolgok megfontolására, értékelésére sem elég tudással, 
sem kellő higgadtsággal még nem bírható leikébe kezdie 
belecsepegtetni, talán féktelen terrorjával beleoltani a 
maga szépet, jót, nemest megemésztő mérgét.* . . .

Mit gondolnak önök. hova jut az emberi társada­
lom, ha a kommunizmus az ő „nevelő" munkáját tovább 
folytat hat ja ? !

Hála Istennek, hogy csak kezdhette ezt, — hála 
Istennek ! hogy ez iskola két fenntartó oszlopát, a hazafi- 
ságot és a hitet csak megrázhatta a romboló vihar, de 
le nem dönthelte. hogy aztán az épület is utána omol­
jon!... De tagadhatatlan, hogy szomorú nyomokat, ke­
serves emlékeket, tájó sebeket hagyott maga után. 
amelyeknek eltakarása, eifuledése. meggyógyítása sok 
időt. nagy munkát, hu igyekezetei kíván mindnyájunktól!

Szálljon azért magába ma önök közül is mindenki, 
akinek a rombolás munkájában gondolattal, szóval vagy 
cselekedettel része volt. — lássa meg az örvényt, mely­
nek szélén állott s amelybe eséstől az az isteni gond­
viselés mentette meg. amelyet lelke kevélységében köny- 
nyelmüen, pillanatnyilag megtagadott, de amely volt. van 
és lesz mindörökké ! . .. s illő megbánással, önmaga és 
mások iránti szeretettel, ebből származó jóságával, ne­
mes tetteivel igyekezzék jóvá tenni azt. amiben netalán 
vétkezett!“

Ezután kérte a távozó növendékeket, hogy minden­
kor hálával és szeretettel gondoljanak vissza az iskolára 
és tanáraikra s ezzel fejezte be: „Igyekezzenek tanítói 
hí áfásukat betölteni mindenkor azzal a' szellemmel, 
amelyet — a borzalmak rövid korszakát kivéve — itt 
nyertek és elsajátíthattak, hogy abban a szellemben s 
nem lankadó szorgalommal működve mindenkor, legye­
nek ennek az iskolának méltó dicsekedései!“

Ez itán dr. Szabó Béla tanfelügyelő, ki az egész 
vizsgálatot odaadó buzgalommal s kü önösen a vallásos 
nevelés iránti mélységes érdeklődéssel ellenőrizte, néhány 
szép sióval intette a jelölteket, hogy teljesítsék minden­
kor egyházuk és hazájuk iránti magasztos kötelességei­
ket s főként arra törekedjenek mindig, hogy lelkiisme­
retűkkel ellentétbe ne jussanak. Majd megható jelenet 
következett. A növendékek közül előlépett Osváth Mar­
git s tartalmas és nagyon szép beszédben kifejtette, 
hogy ők meg vdtak tévesztve, fiatalos ideálizmusukkal 
visszaéltek s bánják akkori viselkedésűket, egyszersmind 
szent fogadást tesznek, hogy — bármi legyen is a jövő­
ben Magyarországon a vallás és a haza sorsa — ők 
ennek a két eszménynek mindig rendíthetetlen szolgálói 
és hű munkásai akarnak lenni.

Isten áldása kísérje őkel pályájukon, hogy foga­
dásukat beválthassák !

Szelő Miklós.

* A református tiinilónőképz.ú-intózet, felsőbb leányiskola és 
polgári leányiskola összes osztályai közül epyrdiil a kénczde IV-ik 
osztálya volt olyan, melvnek növendékei közül akadtak, minden 
bizonnyal az őket működésének körébe vonó tamloi szakszervezet 
hatása alatt, akik a kommunizmus alalt a vallástanulást megtagad­
ták, — de 33 közül csak 10-en. Sz. M.

Malottaink.

Vértessy Móric.
A régi debreczeni kollégium annyi poézissel be­

vont és meg emlékezetében is szívet vidámitó diákéle­
tének egyik kimagasló s kortarsai által is szeretettel 
körülvett alakja volt a maga idejében. A tűzoltó-egylet 
nagyerejű „nagybotosa”, a kollégiumi kántus és debre­
czeni városi dalegyiet szép mélyhangú basszus énekese, 
jóízű diakhistóriáknak nemcsak mindig jókedvre derítő 
felelevenítöjc. hanem azoknak egyik részese és s< kát 
emlegetett szereplője is volt.

Onnan a régi kollégiumból vitte magával egyfelől 
a mindig derült, sziporkázó kedélyt, az élet biztos örö­
meinek nemes szeretetét, más, az egyszerű, puritán, 
vallásos életfelfogást, megingathatatlan jellemet es be­
csületességei. melyek lelkének mindenkor legdrágább 
tulajdonai voltak és marad ak. Markáns egyéniség volt. 
Kimagasló testben és lélekben egyaránt.

Debreczcnbeu született 1858 szeptember 4-en. 
Szülei Vértessy István Debreczen sz. kir. város főjegy­
zője és Polgáry Juliánná voltak. Ember- és vendégsze­
rető. erős református érzésű emberek, kikben beteljesült 
az áldás, melyet a zsoltáriró eképpen fejez ki: Meg­
látod gyermekeidet te asztalod körül rendben, mint 
olajvesszőt, kikben szíved örül. Tizenkét gyermek volt 
az egykori Vértessy-kurián (ma is éleiben vannak 8 an). 
Itt, c kedves, derült szülei hajlékban szerzé a fogékony 
gyermeki lélek első benyomásait, vallásosságát, ember- 
szeretetét és mindent bearanyozó vidám, pazar kedélyét. 
A debreczeni kollégiumban végezte összes iskoláit min­
dig jeles eredménnyel. Kis diák korában egy évig — a 
német szó elsajátítása végett — a szepességi Gölniczen 
volt „cserében“. Gyors felfogása és jó emlékező tehet­
sége folvtán sohasem okozott különösebb gondot neki 
iskolai tanulmányi elvégzése, úgy hogv kötelességeinek 
mindig pontos teljesítése mellett ideje és figyelme jó 
részét a diákélet derűsebb oldalainak és történeteinek 
szánhatta. Kedves, szép. felejthetetlen idők voltak ezek 
reá nézve, melyekhez élete későbbi idejében is — vi­
dám családi és baráti körben — gyakran és szívesen 
visszatért emlékezete -— „szedegette a sok szép emlé­
ket. mint a méh a virágról a mézet.“

A theologiai tanfolyam hívatásos és sikeres b vég­
zése után Mezőtúron káplánkodott. majd szülővárosában 
a nagynevű Könyves Tóth Mihály mellett szolgált. Itt is­
merkedett meg későbbi hitvcstársával Weber Máriával. 
Weber Sámuel szepesbélai evangélikus főesperes leányá­
val. kit szülei a magyar szó elsajátítására vittek Debre- 
czenhe és a Könvves Tóth Mihály családjában helyeztek 
el. Vértessy Móric 1886-ban foglalta el a bihartordai 
parókhiát, "melyben 83 éven át közszeretetben és köz- 
becsülésben szolgába az IT at. Erélyes és körültekintő 
vezetése ala't egyháza egé-zen megújult és felvirágzott. 
Hivatalában lelkiismeretes buzgóságg 1 és példás rend- 
szeretettel forgolódott mindig. 1907-ben a debreczen' 
egyházmegy.1 tanácsbí i ájává választatott. Hibái vármegye 
törvényhatósági bizottságának is haláláig tagja volt.

Irodalmi munkássága igen értékes. Azok eott. akik 
1907-ben a debreczeni kollégiumban 30 éves találko­
zóra összegyűltek, felejthetetlen marad nz a költői szár­
nyalást! remek imádság, melyet az egykori tanulótársak 
e"megható összejövetelén tartott. Evangéüomi szellemű.
gyakorlati iránvú. gondolatokban gazdag prédikációi közül

*
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néhány a Debrcczeni Lelkész! Tár különböző évfolya­
mában látott napvilágot. Kötetekre menő papi dolgo­
zatai pedig kéziratokban maradtak bátra.

Családi élete mindvégig nagyon boldog volt. Ifjú­
kori választottjában megértő, gondos, szorgalmas, hűsé­
ges hitvestársat talalt. Két gyermekét még életében 
szárnyra bocsátotta. Az idősebbik István, budapesti ní­
vós. a fiatalabbik Gabriella. Hajdú Gyula berettyóújfalui 
lelkész felesége.

Karácsony táján veszedelmes kór támadta meg s 
noha családja a legavatottabb kezekre bízta a beteget 
s fedő gonddal ápolta: március 14-én ama jobb hazába 
kobozott. Temetése március 16-án volt Bihartordán nagy 
részvét mellett. •

Legyen áldott emlékezete !______________ “

Kortünetek',
Lelkes fiatal tanárral folytattam denis, de heves 

eszme --atát. A n ve ivek középiskolai tanításáról 1 oly t a 
- . Én a klasszikus nyelvek mellett foglaltam állást, ö
a in >dem nvelvek térhódítását sürgette. Én arra hivat­
koztam, hogy a középiskolai tanításnak sem célja, sem 
eredménve a beszélgetni tudás, eimefejlesztönek és egye­
tem"' míiveltségetadónak pedig többet érnek a klasszikus 
nyelve:-: akármelyik modernnél, — ö ellenben kivált a 
német irodalom nagyszerűségére s a mi kultúránkat 
nagyin a emelő voltara mulatott, hn arra emlékeztettem, 
hogy a megvár tudományosság, ha kicsiny körit is, de 
igazán európai színvonalú addig volt. míg a nemzetközi 
latin IIveiv hasznaiata folytán a fordító és kivonatoló 
tudományosság lábra nem kapott. -— ö ellenben méltán 
felemlegette, he gy tudásunk a németekre támaszkodás 
óta lett általánosabb és egyetemesebb. Én azt is eszébe 
juttattam, hogy a színmagyarságnak, különösen meg a 
kálvinista színmagyarságnak a nemzet szellemi vezeté­
sében háttérbe szorulása szükségképem, mihelyt a kul­
túránk német irányú s a németül tudásuk révén minden­
kép alkalmatlan — nem magyar és (mondjuk) nem kál­
vinistái elemek jutnak előtérbe. Ö lelkesen védte a mi 
magvar kálvinista fajtánk mindenjóra képe-ségét és Li- 
z mykodott, hogy hn a magyar kálvinista fiúnak a latin 
helyett a német nyelv elsőrenden szükségességét prédi­
kálják. meg tud tanulni németül is, csak olyan jól. mint 
akármelyik (már otthon is németesen nevelt) zsidó gye­
rek. Nincsen igazsága az én kedves vitázó társamnak. 
De nagv gyönyörűséget okozolt nekem az ö lelkes neki­
buzdulása. Mert a maga ‘■■zuktrír/jjr'it. a német nyelvet 
védte tűzön-vizén át. Most nában pedig azt tapasztaltuk, 
hogy a középiskolai tanárok közül sokan épen azt a 
tantárgyat ítélték és hirdették (még a tanítványaik előtt 
is) az iskolából kiküszöbölendőnek, amelyik az ő úgy­
nevezett szaktárgyuk.

munkálkodó légy, nem panaszkodó. Bánknak Ti­
boréhoz intézett szavait szívesen emlegetjük mindig, ha 
az an vagi helyzet nyomorúsága miatt a panaszokat hall­
jak. Valóban az e-eíek többségében azoknak tele pa­
nasszal a szájuk, akik könnyebbnek találják a panaszt 
a munkálkodásnál. De váljon nekünk, kik ítéletet mon­
dunk embertársainkról, hogy anyagi helyzetük javításáért 
panaszkodás helyett mért nem dolgoznak többet s kik 
megbotránkoznnk. 1 ogy embertársainkon hovatovább erőt 
vesz az anyagiság s a nemzeti boldogság és tiszta er­
kölcs eszménye' mind kevesebb lelket hevítenek. — 
nekünk nem volna-e igazságos végre szintén a sze­
münkbe vágni: munkálkodó légy. ne,m panaszkodó.

Különfélék.
Bv. Baltazár Dezső püspökünk a nyaralást félbe­

szakítva. kénytelen volt tanyájáról a városba költözni s 
hivatalában hétköznapokon d. e. 10—12 óráig fogad.

A debreczeni református főgimnázium tápiméze- 
tében az 1919—20. tanévre az ellátási díjak 200. 600, 
1200 és 1400 K-ban vannak megállapítva. Minden nö­
vendék köteles azonban beszolgáltatni az I. félévre 
3 kg. zsírt. 2 kg. ennivaló szalonnát és 5—5 kg. babot, 
borsót és lencsét Ezen élelmiszerek maximális ára be- 
ludatik a konviktusi díjba. A bentlakás évi díja 30 K. 
a Vli — Vili. osztálybeliekre 60 K. A bentlakásba és a 
konviktusba való felvételért folyamodni kell az igazgató­
sághoz. (Mellékletek : születési-, újiaoltási-. iskolai bizo­
nyítvány es a vagyoni és családi állapotra vonatkozó 
hatósági, illetőleg lelkész! bizonyítvány.) Ez utóbbi az 
1-100 koronás, bentlakás nélküli konviktushoz mm szük­
séges. A kérvényeket mennél előbb be keli küldeni. Az 
augusztus 10. után érkező kérvények nem vétetnek 
figyelembe.

Félszázados a debreczeni nőegylet. Kevés nő­
egylet dicsekedhetik azzal, hogy felszázadot töilött cl az 
emberbarát! munka és szeretet nemes szolgálatában. 
Ilyen a debreczeni jótékony nőegylet, mely 1869-ben 
alakult s azóta több irányban nagy inzgóságga! folytatja 
áldásos munkásságát, melyet a reánk szakadt nehéz 
időkben is. élén tevékeny, önfeláldozó és bölcs vezetői­
vel. elismerésre méltó módon teljesít.. A nőegylet az évi 
közgyűlését f. hó 20-án, vasárnap tartotta, amikor is 
Fráter Erzsébet elnök emelkedett szellemű s a jelen 
állapotokra vonatkozással rendkívül megható beszéddel 
nyitót:a meg a közgyűlést. Az elnöki megnyitó után 
S. Szabó József tb. titkár honorálta néhány szóval az 
elnöknek és tisztviselőtársainak kitartó és nemes műkö­
dését. majd felemlítette, hogy az egylet ez évben érte 
el - 0 esztendős fennállását, melyet a viszonyok miatt,, 
érdemeihez és múltjához méltóan, jubileumi ünnepély- 
ivei nem ülhet meg. de a maga körében annál mele­
gebben emlékezik meg arról a félszázados múltról és 
munkáról, mellyel a nőegylet örök érdemeket szerzett 
városunk történetében. Ezután Gáspár Albert titkár ol­
vadta fel szép és tartalmas évi jelentését.

A református leányok templomünnepélye, amelyet 
lapunk műit számában jeleztünk, nagyszámú közönség 
jelenléte mellett minden tekintetben szépen sikerült.

Értesítés. A református püspöki hivatal közzé 
teszi, hogy Bihar vá: megyében fekvő, a nagyszalontai 
református egyházmegyébe kebelezett várasfenesi egy­
házba folyó évi szeptember bú 1-től egy orgonista-kántor 
tanítóra tenne szükség. Megélhetése a mai rendkívüli 
viszonyok között is biztosítva van 15 ho d föld haszon- 
élvezetével és egyéb járandósággal. Jelentkezés a váras­
fenesi lelkész! hivatalnál, de elfogad a püspöki hivatal is.

Hirdetés.
Segédlelkész, mindkét papi vizsgával, azon­

nali belépésre alkalmazást keres Berúg. Szatrnár 
vagy Biharmegyéhen. Megkeresések: „Ref. lel­
kész! hivatal Sarkad“ címre küldendők.
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Debrcczen város és a Tiszántúli reí. egyházkor, könyvnyomda-vállalata.


